

多位知名专家建言 宁波打造中国隐形冠军之城

本报讯(记者易鹤 殷聪 张凯凯)本报关于隐形冠军系列报道引起社会强烈反响。昨日,出席2019国家制造强国建设专家论坛(宁波)的多位业内知名专家建议,宁波应该为制造强国承担更多使命,培育更多专注“专精特新”的卓越企业,全力打造中国隐形冠军之城。

中国工程院原院长周济院士认为,做优做强新兴产业和优势产业,是提升我国制造业产业链水平的主要措施之一。宁波作为制造大市,积极建设“246”万亿级产

业集群,除了培育世界一流大企业,还应该引导更多企业走“专精特新”道路,打造中国隐形冠军之城,为国家制造强国战略承担更多使命,作出更大贡献。

“宁波一批企业在完成资金、技术、管理经验的积累后,专注于一个细分领域,成为世界级隐形冠军,为我国制造强国工程提供了‘宁波经验’。”中国工程院制造业研究室主任屈贤明主张宁波积极打造中国隐形冠军之城:“努力让更多‘专精特新’冠军企业冒出来、强起来,引导他们在积极扩大市场占有率的同

时,努力提高产品和技术创新能力,加快数字化、智能化转型步伐,形成一批由隐形冠军组成的基础产业集群,为我国制造业产业链水平向中高端迈进提供有力支撑。”

中国科协智能制造协会联合副秘书长林雪萍建议,宁波打造隐形冠军之城,既要关注隐形冠军企业的数量,更要让这些隐形冠军企业实现专业化分工。“德国耀眼的工业生态系统中,真正强大的是隐形冠军之间的组织连接。当单一企业的研发实力不足时,各行业协会就如同产业‘快车’中的润滑油,通

过知识流通和转化,为企业注入新的活力。”

打造中国隐形冠军之城的话题也引起了在场企业的热议。“宁波是制造沃土,拥有全国最多的国家级制造业单项冠军。他们的故事令人振奋,催人奋进。”浙江净源膜科技股份有限公司是复合型非均质PTFE中空纤维膜的后起之秀,负责人陈昊表示,宁波担得起隐形冠军之城的称号,“争取早日成为世界水处理膜领域的隐形冠军,加入宁波隐形冠军的大家庭,一起为中国制造加油添彩”。



海天文体中心 预计年底竣工

14日上午,航拍镜头下的北仑海天文体中心已基本完成主体结构建设,预计年底竣工。据悉,该项目由政企共同出资3.6亿元建设,其中北仑区财政承担地下建筑投资及建设用地费,其余资金由海天集团捐赠,预计捐赠金额超过1亿元。项目位于小港街道长山社区,于2018年2月开工建设,总用地面积约4.6公顷,建成后将有足球场、网球场、篮球场等体育健身用房,以及景观步行道、休闲活动广场、小型演出厅、电影院等配套设施。(徐能 陈张坤 摄)

脱贫攻坚,怎样帮到点子上? 宁波教育走出精准帮扶好路子

校校结对深度合作、远程直播培训、助力贫困生技能脱贫……我市教育系统通过“走出去”和“引进来”,实施按需帮、择难帮、精准帮,走出了一条教育帮扶的好路子。

新闻聚焦

记者 蒋炜宁

明天是国家扶贫日。昨天,一根网线将援助方宁波和受援方贵州省黔东南州、吉林省延边州和浙江省丽水市紧紧联系在一起,四方视频会共商教育帮扶良策。这个“大家庭”里既有山海协作,又有东西部帮扶,抱团奔走在脱贫攻坚路上。

据统计,在东西部帮扶上,我市结对374所学校,覆盖了黔东南州各乡(镇)的中心学校,实现延边州从幼儿园到小学、初中和高中全覆盖;在山海协作中,我市结对98所学校,实现丽水市从幼儿园到小学、初中和高中全覆盖!

今年是打赢脱贫攻坚战的关键之年。无论东西部帮扶还是山海协作,很多地区帮扶卡在了“上头热、下头冷”,难深入推动,还卡在了帮扶供需错位上。这些卡壳使帮扶效果大打折扣。怎样帮扶才能效益最大化?按需帮、择难帮、精准帮,推动校校合作,宁波教育提供了一条帮扶好途径。

两地校校结对深度合作

“北山小学是结对帮扶的受益

者。”延吉市北山小学副校长李义山说,既有宁波老师来支教,又有宁波华泰小学与北山小学结对帮扶。李义山还到华泰小学挂职了整整一年。这一年里,从推门听课、教学科研、学生评价体系到社团发展、家校共建,李义山都细细参与学习,把在宁波的所见所思逐渐融入北山小学的教学改革中。

华泰小学学生的7星评价体系被“移植”到北山小学的学生评价中,从习惯、学科素养到运动、品德全方位全过程考量。在支教老师的带动下,该校英语教师集体备课,听力首次被纳入授课和期末考试中。更让人振奋的是,上学期毕业大考中,该校夺得延吉市英语第一名的好成绩。

北山小学的7名教师和34名学生来华泰小学研学,双方师生一一结对,入住友好家庭,在校园一起学习,一起参观宁波地标建筑……这样的校校结对帮扶实现了真正的深度合作。

慈溪杨贤江中学的黄百央校长主动到贵州兴仁凤凰中学担任为期一年的“第一校长”。她把德育生活化的先进理念带到贵州,建起党员先锋驿站和班主任工作室。考虑到许多学生家长常年在外务工,她还招募了凤凰中学首批10名心灵导师志愿者,专门为学生提供学法指导、生涯规划、健康咨询等服务,全方位呵护学生成长。

宁海县的王鑫根在晴隆县第一

小学挂职副校长,牵线宁海桑洲镇教办、桑洲镇成人学校、桑洲镇中心小学,捐赠3000多册图书给晴隆县第一小学。

多渠道培训,打造教育生力军

今年8月中旬,宁波教育帮扶送教送上了一份特殊的“开学礼”——根据受援地订单式需求,“独家定制”面向中小学、幼儿园教师(校长)的培训“课程表”。5位名师主讲,通过远程在线直播方式把课程送到千里之外的贵州省黔东南州、吉林省延边州、重庆市万州区、新疆库车市、浙江省丽水市5地3.5万名教师面前,让他们在“家门口”接受高质量培训。

在黔东南州的一间教室里,听课教师专注地拿笔记授课要点。一些无法到现场学习的教师在手机上收看了课程,老师们听课普遍表示“干货”满满,收获良多。远程直播培训是宁波市教育局近年来推出的对口帮扶重要形式,快捷高效地向相对薄弱的偏远地区输送优质教育资源,提高培训的覆盖面和受益率。

丽水市莲都区碧湖中学谢殿波是名刚上任的“菜鸟”校长,参加为期两年的与宁波名校校长结对带徒活动。该市30名校长被分成15个小组,对应相关学段的宁波名校(园)长。从学校帮扶方案到个人成长,成长导师吉林中学校长全程参与,建立学习共同体,督促谢殿波在实践和学习中形成自己的办学思想,带动学校发展。

据统计,今年上半年市本级已接受延边州160名校(园)长、教

师和黔东南州80名校长、教师来甬挂职;组织3批次名校名师赴延边、黔东南送教。各区县(市)对两地开展51批次培训送教。全市共派出219名支教教师,时间从1个月到1年半不等;共有97名教师来甬挂职和跟班学习。这些举措为当地打造了一支教育生力军。

招收贫困生就读,开启技能脱贫路

东西部协作是党和国家为“消灭贫困、实现共同富裕”所作出的一项重要战略举措。招收建档立卡贫困中职学生来甬就读,为当地开启了一条技能脱贫之路。

去年兴仁市民族职业技术学校与慈溪锦堂职高联合招收建档立卡贫困生,这批汽车运用与维修专业的学子,进行了“1+X+1”模式培养,即第一学年在当地学习文化课,第二学年在慈溪工学交替学习,第三年到吉利汽车公司顶岗实习。两地对这批学子跟踪管理,毕业后由实习企业优先录用合格的学生。锦堂职高配备了最好的老师担任班主任,配备了最好的专业课教师和金牌教练,还改造教室、美化宿舍,从学习到生活全方位打造最优环境。首批16名学生在吉利汽车公司实习,表现良好,实习期间工资每月普遍超过4000元。

首届学生的成功,带动了更多的贵州学子慕名前来就读,走上技能脱贫之路。今年,第二届来慈溪就读的建档立卡中职学生达到32名。

据统计,去年有89名贫困中职生来甬就读;今年已落实141名建档立卡贫困中职生来甬学习。

抓作风 抓整改 抓效能 九大专项整治成效明显



本报讯(记者黄合)如何做好九大专项整治工作,避免出现“只出题不答题”的情况?连日来,我市各地按照“不忘初心、牢记使命”主题教育的要求,坚持两批贯通、上下联动,构建起协同作战、联动推进、齐抓共管的工作格局,抓作风,抓整改,抓效能,以实际行动取信于民。

对镇(街道)综合目标考核指标由52项削减至27项,下降48%;村社上墙制度从101项减少至41项,精简率59%;涉及村(社区)、企业的APP和公众号,仅保留2个,合并取消率达71.4%……在镇海,区委带头以上率下整治形式主义、官僚主义问题,13小类基层党建突出问题已提前完成整改。

不仅如此,该区着眼干部作风问题,把“群众问多次”“群众问多处”现象列入“负面清单”,自“镇海问一次”平台上线以来,共计受理群众投诉、咨询、建议5000余件,答复率在99%以上,群众满意度评分同比上升18%。

慈溪市同样从问题出发,在推进农村干部队伍教育管理监督不等问题专项整治上,制定出台《关于加强村级班子建设的十二条举措》《村干部政治标准审查办法》等系列配套文件,全面推行村干部政治标准审查和村级党组织书记市委备案制度。目前,已清理处理16名触犯“红线”的不合格村干部,329名村级党组织书记完成

“一人一档”备案。

同时,在漠视侵害群众利益突出问题专项整治中,慈溪专门组织开展专项督查项目23个,查处扶贫及帮扶、民生领域不正之风和侵害群众利益问题17件,立结案6人,留置1人,移送司法机关2人,调整岗位、诫勉等组织处理11人。

象山则抓住干部管理中最易“跑冒滴漏”的节点,督促各单位抓实抓好上下班纪律、请销假、考核奖扣发等制度,开展群众“最满意单位”和“最不满意单位”评议活动,对全县45家单位116个办事大厅(服务窗口)开展群众扫二维码直接评议,累计收集各类意见建议1120条,持续释放作风建设从紧从严的信号。

海曙结合区情实际制定整治行动方案,细化整治工作责任分解清单98项,成立正风肃纪工作组和27个工作小组,对发现的问题实行动态管理。目前,该区已开展明察暗访329次,发现问题97个,各类问题做到同步整治、先行先改、即查即改。

余姚将九大专项整治的内容细化为41个问题,确定4家牵头单位、15家责任单位认领“责任清单”,目前25个问题已完成整改,其余16个问题将在年内整改到位。同时,针对目前查找、发现、剖析的问题,余姚有针对性地推出了“掌上护士”“通关快车道”等15大举措,让群众、企业更有获得感。

广交会上 宁波展位占到了5.3%



记者 单玉紫枫 通讯员 姚波

“直到现在,我主要的客户,还是来自广交会!”万时集团总经理杨旭江笑称,自2003年公司从广交会上掘得第一桶金后,16年来春秋两届参展,从未缺席。今年公司贸易额预计突破1亿美元。

昨日上午,第126届广交会在广州正式开幕。宁波交易团共有1312家企业参展,参展人员近万名。宁波展位总数3219个,占比达5.3%。

据悉,第126届广交会总体展览规模与上届持平,展览面积118.5万平方米,设立60676个展位,分三期展出。其中,第一期展览时间在10月15日至19日,参展商品为电子及家电类、照明类、车辆及配件类、机械类、五金工具类、建材类、化工产品类;第二期安排在10月23日至27日,参展商品为日用消费品类、礼品类及家居装饰品类;第三期在10月31日至11月4日举行,参展商品为纺织服装类、鞋类、办公与箱包及休闲用

品类、医药及医疗保健类、食品类。今年是新中国成立70周年,作为最大的外贸促进平台,本届广交会尤引各方关注。商务局相关负责人表示,此次广交会,宁波交易团重点在提升专业化和提高参展质量上下功夫。比如从展位性质上看,本次共推出品牌展位941个,占比29%;按照类型来看,特装展位2068个,特装率达64%,两项指标均高于大会平均值。

为进一步推动品牌展位结构的优化和提升,宁波还充分利用广交会展示平台资源,推介宁波出口品牌基地整体形象。如在广交会产品设计中心(简称PDC)平台,设置“品质宁波·制造之城”系列展台。

PDC平台宁波站负责人朱华平告诉记者,参加本届广交会PDC展区的不仅有慈溪、杭州湾新区、余姚小家电产业基地,还有海曙、鄞州、江北、北仑、宁海等服装产业基地及工具、汽配、餐厨、家纺等设计、生产企业。“‘新鲜血液’不断注入,不仅增强了广交会的品牌培育和行业引领功能,也是宁波外贸高质量发展内涵的内在要求。”

据介绍,展会期间,宁波交易团将密切关注政策走向、税制变化和汇率趋势,引导企业做好知识产权保护、汇率风险防范和贸易促进投放等工作,努力为“225”外贸双万亿目标打下坚实基础。

世行贷款助力宁波 可持续城镇化

贷款1.5亿美元,涉及城市更新、城市交通和防洪风险等方面

本报讯(记者易鹤 通讯员戴科木)昨日,世界银行贷款宁波可持续城镇化项目签约仪式举行。项目领导小组与奉化、宁海、象山签订后续项目协议,用于促进三地可持续发展。

世界银行贷款宁波可持续城镇化项目建设内容涵盖城市更新、城市交通、防洪风险、技术援助和能力建设等方面。项目建安总投资20.34亿元(按当时汇率折合3.175亿美元),其中世行贷款1.5亿美元,奉化、宁海、象山拟分别利用世行贷款5300万美元、3240万美元和6460万美元。项目建设期为5

年,于2021年11月结束。

据悉,目前我国每年新增世行贷款额度约15亿美元,主要贷款区域为中西部地区,只有小部分贷款用于支持东部地区创新性示范项目。宁波与世行有着长期良好的合作关系,从1985年的农村供水项目开始,30多年来有20多个合作项目,累计贷(赠)款约18亿美元,涉及港口、电力、城建、农业、工业、教育、住房、社保、环保等多个领域。

目前,正在实施的项目除了城镇化项目外,还有宁波城镇生活废弃物收集循环利用示范项目(垃圾分类项目)。